

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO III.—Reacción y Administración: Temprado, 11

Sábado 1 de Septiembre 1934

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 548

El Gobierno acuerda abrir un concurso para instalar las fábricas de combustible líquido nacional

TEMAS DEL DIA

Cínicos y desenfadados

Lo hemos dicho alguna vez y lo repetimos una vez más: ese hombre de apariencia de mosquita muerta, que se llama Marcelino Domingo, es el más audaz, el más atrevido y desenfadado de entre todos los que figuran en la baraja republicana izquierdista. Lo vimos siendo ministro de Instrucción pública crear miles de escuelas en el papel, o en el papel de la «Gaceta» sin que tuviera la menor realidad. Lo vimos luego, ministro de Agricultura, acometiendo la Reforma Agraria y dando palos de ciego en forma que reveló y patentizó el que fue uno de sus colaboradores más distinguidos, el señor Vazquez Humasqué. Le vimos sin dar una en el clavo y descargando todos los martillazos sobre la herradura en el conflicto de los carbones, en el del plomo, en el de la naranja, en el de los contingentes de frutas y en el de la importación de trigo. Le vimos, en una palabra, cooperar con todos sus compañeros del equipo de Casas Viejas en los malos sucesos de aquel Gobierno, tan rematadamente malos que provocaron en el país la gran reacción y la general protesta esteriorizada en las elecciones de Noviembre y Diciembre, de las que fueron síntomas anticipados y muy característicos las parciales a Ayuntamientos y la de vocales para el Tribunal de Garantías.

Sin embargo de todo esto, el señor Domingo, que confunde lo particular con lo general y juzga del estado de ánimo del país por el propio, califica de glorioso el bienio azafista, afirmando que si esto no es universalmente admirado es porque se careció de dos cosas absolutamente necesarias en los Estados modernos, ministros propagandistas y leyes que impidan o agorroten cualesquiera campañas de difamación. Con lo cual es claro que don Marcelino ha olvidado ya, y no hace aun un año que salió del poder, que todos o casi todos los ministros del susodicho bienio eran propagandistas, pues un domingo sí y otro también organizaban excursiones a pro-

vincias y pronunciaban discursos cantando las excelencias de aquel Gobierno que contaba con casi toda la Prensa convertida en botafumeiro de los mandarines.

Y ha olvidado, con lo de la no existencia de leyes que impidieran la difamación, que sin necesidad de éstas y por el libre arbitrio ministerial primero, por la tiránica ley de defensa de la República después, aquellos gobernantes, los pre y los post constitucionales, impidieron hasta el más elemental derecho de crítica, suspensión de la publicación de los periódicos que podían estorbarlos. Así, con la Prensa captada, o con la Prensa encadenada y muda, y con un parlamento en el que el servilismo mayoritario tuvo expresiones no alcanzadas jamás por los precedentes calificadas de bo-rreguillos, gobernaron, digámoslo así, impusieron sus criterios sectarios, antinacionales, incluso antirrepublicanos, aquellos hombres que ahora, por el más audaz de ellos se presentan en traza de víctimas de la conspiración del silencio y de las campañas de difamación.

No. Lo que dieron de sí los tales es bien público para que resulte ni obscurecido, ni tergiversado. El fracaso en lo de la enseñanza; el fracaso en lo de la Reforma Agraria; el fracaso en lo económico; el fracaso en las leyes relacionadas con la Administración de Justicia; el fracaso en esas obras costosísimas y superfluas de los enlaces; el fracaso en la organización de los efectivos y servicios militares; el fracaso, en todo, que tuvo su repercusión en la derrota de los principales autores y cooperadores de él y para él, salvándose algunos porque como el cullillo depositaron indelicadamente sus actas en nidos extraños para que otros pájaros o pejarraques los empollaran.

¡Y aun se permiten levantar el gallo! ¡Los hay despreocupados y cínicos entre tales gentes!

Patricio

Madrid 1934.

La situación política

Semper visita al señor Lerroux

Madrid.—Se dice que ayer tarde el jefe del Gobierno, señor Semper, se trasladó a San Rafael, para entrevistarse con don Alejandro Lerroux. Si la visita se realizó, es indudable que en ella debió iniciarse ya el examen de la situación política y de los rumbos que pueden seguirse para resolverlo.

Los términos del problema político no han variado. Son los mismos que expusimos ya en nuestras columnas.

El propósito de aplazar el planteamiento de la cuestión de fondo hasta que queden resueltos los problemas que hoy solicitan la atención del Gobierno y se dé un buen avance al estudio de la ley económica, es firme y decidido; de tal modo, que aun en el caso de surgir en el seno del Ministerio una discrepancia, se procuraría por todos los medios que no tuviera una exteriorización inmediata.

Luis Alonso Fernández

Brulio Sastre del Blanco

ABOGADOS

Estudio: Plaza de Carlos Castel, 1-3.º.—TERUEL

Para combatir el paro obrero

Trescientas dieciocho mil pesetas para Teruel

Para carreteras 180.000 y 138.000 para trabajos forestales

Madrid.—La Junta Nacional del Paro ha propuesto la ejecución de las siguientes obras públicas, con cargo a los fondos a que se refiere el artículo 13 de la Ley de 7 de Julio de 1934. Los créditos que a continuación se señalan comprenden únicamente al último trimestre de este ejercicio económico:

Edificios.—Para Gobierno civil de Pamplona, Logroño, Avila, Santander y Soría, a razón de 150.000 pesetas por edificio.

Para Casas de Correos: en Santiago, 100.000 pesetas; en Melilla, 150.000, y en Tarragona, 100.000.

Para Audiencia provincial en Valladolid, 296.000 pesetas.

Carreteras generales.—Cantidades que pueden ejecutarse en el último trimestre de 1934:

Alicante, 140.000 pesetas; Almería, 140.000; Avila, 245.000; Burgos, 160.000; Cáceres, 160.000; Cádiz, 110.000; Castellón, 29.000; Ciudad Real, 100.000; Córdoba, 340.000; Coruña, 55.000; Cuenca, 155.000; Granada, 393.155'40; Guadalajara, 400 mil; Huelva, 145.000; Huesca, 360 mil; Jaén, 155.000; León, 200.000; Logroño, 125.000; Lugo, 285.000; Málaga, 245.000; Murcia, 55.000; Orense, 115.000; Oviedo, 500.000; Palencia, 190.000; Pontevedra, 150 mil; Salamanca, 55.000; Santander, 105.000; Sevilla, 503.708'48; Teruel, 180.000; Valencia, 275.000; Zamora, 490.000; Zaragoza, 380.000.

Carreteras "del" circuito nacional de firmes especiales. Consignación para 1934:

Cádiz, 130.521'80 pesetas; Coruña, 100.000; Granada, 398.496'36; Murcia, 196.896'70; Lugo, 100.000; Pontevedra, 50.000; Sevilla, 325.909'25; Zaragoza, 133.060'55.

Trabajos forestales.—Albacete, 165.000 pesetas; Alicante, 56.250; Almería, 168.850; Avila, 140.000; Badajoz, 130.000; Baleares, 36.000; Burgos, 120.700; Cáceres, 115.090; Cádiz, 86.000; Castellón, 31.250; Ciudad Real, 242.500; Córdoba, 80.000; Coruña, 40.000; Cuenca, 317.000; Granada, 412.200; Guadalajara, 130.230; Guipúzcoa, 42.500; Huelva, 91.350; Huesca, 133.300; Jaén, 426.450; Las Palmas, 45.000; León, 115.000; Logroño, 125.450; Lugo, 65.000; Madrid, 497.000; Málaga, 466.000; Murcia, 190.090; Orense, 75.000; Oviedo, 87.500; Palencia, 80.000; Pontevedra, 75.000; Salamanca, 51.200; Santander, 484.000; Segovia, 55.000; Sevilla, 57.500; Soría, 69.500; Tenerife, 60.000; Toledo, 138.000; Teruel, 115.000; Valladolid, 281.290; Zamora, 70.000; Zaragoza, 210.000.

Estaciones pecuarias regionales: Badajoz, 305.000 pesetas; Murcia, 125.000; Córdoba, 149.500; Lugo, 148.500; León, 55.000.

Estaciones pecuarias provinciales: Santander, 75.000 pesetas; Ciudad Real, 256.000.

Estaciones pecuarias comarcales: Priego (Córdoba), 120.000 pesetas; Valdepeñas (Ciudad Real), 120.000.

Estaciones cría caballar.—Yeguada nacional de Moratalla, 250.000 pesetas.

Se han aprobado los proyectos de la Junta del paro

Se emitirá deuda por cincuenta millones de pesetas

Otros cincuenta millones para préstamos a los agricultores

Madrid.—Esta mañana se reunió el Consejo de ministros en la Presidencia.

La reunión comenzó a las once y terminó a las dos de la tarde.

Al terminar el Consejo se facilitó a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

Para continuar el despacho de asuntos pendientes del Consejo de ayer y para deliberar sobre el primer grupo de proyectos de la Junta Nacional del Paro, se reunieron hoy los ministros en Consejo extraordinario.

El ministro de Trabajo informó sobre los proyectos expresados enumerando las clases de obras cuya construcción se propone con el presupuesto de 23 millones de pesetas y entre las cuales hay carreteras, caminos vecinales, obras de urbanización, de repoblación forestal, sanitarias y otras.

El Gobierno estudió todos y cada uno de los proyectos aprobándolos por unanimidad.

Asimismo se autorizó al ministro de Hacienda para emitir Deuda por 50.000.000 de pesetas a que se refiere la Ley de 7 de Junio último.

Estadella repartió entre sus compañeros una relación de "las" obras propuestas con expresión de la parte de consignación presupuestaria que habrá de invertirse en los meses restantes del corriente año.

Además se adoptaron los siguientes acuerdos:

Presidencia.—Autorizar un concurso para establecer las instalaciones destinadas a fabricar el combustible líquido nacional.

Justicia.—Declarando "excedente forzoso al magistrado del Tribunal Supremo don Joaquín Urzaiz.

Nombrando para sustituirle a don Francisco Cárdenas.

Hacienda.—Nombrando presidente del Jurado Mixto Central de Estimación de Utilidades a don Joaquín Urzaiz.

Instrucción.—Reformas en la Facultad de Medicina de Valencia.

Proyectos de construcción de escuelas en varias provincias.

Agricultura.—Decreto transfiriendo 50 millones de pesetas para préstamos con garantía de productos agrícolas.

Ejercicios espirituales en Teruel

Organizados por la Juventud Católica

Empezarán (Dios mediante) el día 10 del corriente mes a las cinco de la tarde y terminarán el domingo 16 por la mañana.

Para informes dirigirse a don Antonio Alamán, consiliario de la Juventud Católica Turolense, Fontana, 7.

LEA USTED EL DIARIO ACCION

Dos sueltos de "La Veu de Catalunya,"

Una "ideica," de Gassols

"Cómo se gasta el dinero de la Generalidad"

Barcelona.—«La Veu de Catalunya», bajo el título de «Cómo se gasta el dinero de la Generalidad», publica un suelto en el que dice que, entre las muchas ideas que ha tenido el consejero de Cultura señor Gassols, fué una la de crear un Comité de Cine que se ocupara de las cuestiones de cine. Hasta ahora no ha tenido tiempo sino de tratar de buscarse un local propio.

Un organismo tan trascendental —añade— necesitaba un edificio digno de su alta misión, y después de mucho deliberar, decidieron instalarse en el pabellón de Rumanía de la Exposición, aquel edificio de madera que, como se recordará, fué regalado a Cataluña por el Gobierno de aquel país; pero el pabellón necesitaba obras, y entonces comenzaron a trabajar albañiles, carpinteros, pintores, etc., y se han gastado ya 30.000 duros y las obras continúan. Nadie puede decir cuándo acabarán, porque no hay proyecto ni ha habido subasta. Se hacen a capricho de alguien que seguramente tiene un plan que mantiene oculto.

Hasta ahora el Comité del Cine no ha dado fe de vida para nada más; es decir, se nos olvidaba: este Comité ha organizado unas sesiones de cine que se celebran en determinados días de todas las semanas en la residencia del presidente de la Generalidad, en una sala habilitada con todos los perfeccionamientos del cine moderno, donde se exhiben las mejores películas que sumi-

Azaña en San Hilario

Se queda "más solo que la una,"

Barcelona.—«La Veu de Catalunya» publica hoy una larga información referente a la estancia del señor Azaña en San Hilario.

En síntesis dice que, aunque el señor ha venido para seguir un tratamiento de aguas, se da como seguro que lo esencial de su estancia, es el realizar gestiones encaminadas a ser incluido en la candidatura a diputados de la Esquerra por Gerona, ofrecimiento éste que le ha hecho el señor Companys, sin que se sepa a qué se ha comprometido el señor Azaña por su parte.

Lo seguro es que después de la entrevista pue tuvieron los señores Azaña y Companys, este último dió las órdenes oportunas para que comenzaran a acudir elementos de Esquerra y a visitar al señor Azaña, el cual se encontraba en un aislamiento bastante desagradable.

Parece que una gran parte de los bañistas abandonaron el hotel cuando llegó el señor Azaña, trasladándose a casas particulares.

El domingo, 19, el alcalde de San Hilario organizó un homenaje al señor Azaña, que consistió en unas audiciones de sardanas. Aun cuando los veraneantes, como es lógico, acuden siempre a estas fiestas, a la del domingo 19 no acudió ninguno, por cuyo motivo el alcalde, enfadado, ha prohibido que en lo sucesivo se bailen sardanas en la plaza Mayor.

ministra la producción mundial, y así, el señor presidente, con sus familias y amigos íntimos, puede contemplarlas sin necesidad de acudir a las salas públicas.

En defensa del trigo

La concesión de préstamos a los cerealistas

Contiene el pánico y el mercado reacciona

Salamanca.—La iniciativa de la Caja de Ahorros de destinar cuatro millones a la concesión de préstamos a los agricultores, ha sido aceptada con entusiasmo.

La primera operación hecha ha sido de 35.000 pesetas al Sindicato Triguero de Rollan.

Hay otros Sindicatos que tan pronto como llenen esas formalidades, recibirán iguales préstamos.

Todo esto ha producido excelente efecto en el mercado triguero, que no solamente ha contenido el pánico, sino que ha provocado una reacción.

El ministro de Comunicaciones ha telegrafiado al presidente de la Caja de Ahorros, expresándole su satisfacción por el acuerdo adoptado de destinar cuatro millones de pesetas a préstamos de agricultores.

Los nacionalismos

¿Quién pone el cascabel al gato?

Barcelona.—En Masnou se celebró anoche un acto para entregar un banderín a la Juventud de Esquerra de aquella población. Asistieron, entre otros, el ex alcalde de Barcelona señor Ayguadé, el consejero de Gobernación señor Dencás, y algunos otros diputados del partido de Esquerra, y también asistió, como invitado, el diputado vasco señor Monzón.

El señor Ayguadé ofreció el banderín y aludió a la presencia del señor Monzón y a los acontecimientos actuales de Vizcaya, y tanto él como los demás oradores se expresaron en los más radicales términos de nacionalismo.

En último término habló el señor Monzón, refiriéndose a la comunidad de ideales que existía entre vizcaínos y catalanes, y a su convicción que muchos otros compartían de que yéndolo unidos triunfarán en absoluto.

Yo garantizo—dijo—que cuando reciba el telegrama del señor Dencás anunciando que aquí se han echado a la calle los nacionalistas, nosotros los vascos nos lanzaremos también a la calle sin vacilar.

ANUNCIE USTED EN ACCION

ECOS DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Llegaron:

- De Daroca, don Francisco Melgar.
- De Valencia, don Luis Díaz y don Antonio Viñe.
- De su pueblo natal, el maestro capilla de esta S. I. Catedral don Gonzalo Arenal.
- De Zaragoza, don Juan Vazquez.
- De Cuenca, don José López.
- De Zarauz, acompañado de su distinguida familia, el abogado don Agustín Vicente Pérez.
- De Zaragoza, don Mariano Calvo en unión de uno de sus hijos.

Marcharon:

- A Alcañiz, don José Tarragó.
- A Madrid, acompañado de su bondadosa señora, don Mariano García.
- A Formiche Alto, don Bernardino Calzada.
- A Valencia, don Ramón Lloret.
- A Calatayud, para continuar el servicio militar, nuestro joven amigo Jesús Novella.
- A Murcia, don Jerónimo Gómez.
- A Zaragoza, don Luis Matarredona.
- A Calatayud, don Manuel Ondevilla.

ENFERMO

Después de la intervención quirúrgica a que ha sido sometido encuéntrase un poco más aliviado en su grave estado el simpático Carlos Calvo, hijo de nuestro distinguido amigo el ingeniero de la Diputación, don Isidro.

Celebramos esta mejoría y deseamos comunicar el rápido restablecimiento del enfermito.

NECROLOGIA

Los actos de misa de gloria y traslado de los restos mortales del malogrado y angelical niño Ramiro Mallén Latorre al Camposanto vié-

ronse ayer mañana sumamente concurridos por personas pertenecientes a los distintos órdenes sociales de nuestra población.

Sea esta prueba de afecto cual lenitivo a la pena que embarga a los señores Mallén-Latorre y reciban al mismo tiempo nuestra más sincera renovación de pésame.

CLINICA

de garganta, nariz y oído
B. GASPARD VINALES

exayudante del doctor Oller Rabassa, de Barcelona.

Consulta martes y sábados de diez a una en el HOTEL TURIA

EL TIEMPO

Vino el viento Norte y por tanto la temperatura de ayer resultó fresca, notablemente fresca ya que nos pilló en traje veraniego.

por este motivo, el público dejó de frecuentar los paseos después de cenar.

Según los síntomas de la presión, vamos a continuar descendiendo en retermométrica.

¡Se va el verano!

Nombramiento de secretarios

La Dirección general de Administración ha nombrado para las Secretarías de Burbáguena y Lechago, respectivamente, a don Virgilio Tena Pérez y don Blas Pierrat Sánchez.

Estos nombramientos se hacen con arreglo a un reciente concurso.

Se vende una casa, ocal sión, a plazos o al contado por encontrarme fuera de la localidad. Dos pisos alquilados. Razón: Alforja, 21.

De la vida local y provincial

Instituto provincial de Higiene de Teruel

Divulgación sanitaria

Profilaxis de las fiebres tifoideas, paratíficas, etc.

Las fiebres tifoideas son una infección inminentemente contagiosas y esencialmente evitables.

En contagio se establece: 1.º Directamente del propio enfermo o indirectamente por el agua y los alimentos previamente contaminados por las deyecciones o basuras de aquél. Existe una tercera forma de contagio: los portadores de gérmenes.

En el contagio directo, la enfermedad se propaga inmediatamente del enfermo al sano. Se ha dicho y con razón, que este contagio es siempre por «las manos sucias».

En el contagio indirecto, los principales vehículos son el agua y los alimentos contaminados.

Respecto al agua tenemos que indicar que la única perfectamente potable es la de la Empresa «Guadalquivar», e impuras todas las demás de la población.

¿Cómo se contaminan los alimentos?—Los alimentos que destacan por su importancia transmisora son: la leche, las verduras y las frutas consumidas, frescas sin cocer, ostras, etc.

La leche se contamina por dos mecanismos: bien por la adición o contacto de agua infectada, bien por haber sido manipulada por personas portadoras de gérmenes. Se impone, pues, la necesidad absoluta de no consumir la leche sin haberla hervido previamente.

Las verduras y frutas deben su capacidad contagiante a las circunstancias de estar habitualmente abonadas y regadas con el producto y las aguas procedentes de las letrinas.

Finalmente hay que citar como una causa de frecuente contaminación de los alimentos, «la presencia de las moscas». Este repugnante insecto es un peligroso propagador de la fiebre tifoidea, cuyo germen recoge de las materias fecales o de otras sustancias contaminadas, mediante sus patas, su trompa o los pelos de su cuerpo transportándolo a los alimentos, sobre los cuales suele posarse. Es preciso, pues, aislar los alimentos del posible contacto de las moscas.

Precauciones generales contra el contagio. Pueden resumirse en las siguientes medidas preventivas: 1.º Beber agua absolutamente pura. 2.º Asegurarse de la pureza de la leche que se beba, y siempre hervirla bien. 3.º Evitar el consumo en crudo de las verduras, ensaladas y otros productos de huerta. 4.º Lavar siempre cuidadosamente las manos antes de comer, procurando adoptar idéntica precaución las personas encargadas de la preparación de los alimentos. 5.º Vacunación antitífica preventiva. Actualmente no caben ya dudas sobre la absoluta eficacia de la vacunación antitífica como medio específico de prevención contra la enfermedad.

Este Instituto se ofrece a todos y cada uno de los vecinos de esta ciudad para vacunarlos gratuitamente en los locales del mismo (Ensanche de esta población), de cinco a seis de la tarde.

Precauciones contra el contagio en caso de proximidad a enfermos infectados:—Deberán cumplir para ello todas aquellas medidas que el médico de cabecera haya ordenado, principalmente la vacunación antitífica.

Es de absoluta conveniencia que el público sepa que todo antiguo enfermo de fiebre tifoidea puede comportarse durante un período de tiempo más o menos largo, (a veces años y meses), como sembrador de gérmenes, en virtud de la permanencia habitual en sus intestinos, bacilos tíficos en actividad. Estos portadores de gérmenes juegan a veces, un papel importantísimo en la difusión de la tifoidea, por las

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Don Emilio Galán, de Montalbán; don Constantino Garzarán, propietario de esta ciudad; señores teniente coronel y capitán de la Guardia civil.

La Delegación de la Sociedad general de Autores de España en Zaragoza ha nombrado representante suyo en Castelserás a don Jose Ferragut Gracia.

INSTRUCCION PUBLICA

Ha sido aprobado el proyecto para construir en Cretas, de esta provincia, un edificio de nueva planta con destino a cuatro escuelas unitarias, dos para niños y dos para niñas, por su presupuesta de 75.408'77 pesetas.

Se ha publicado un decreto disponiendo que todas las obras con destino a construcciones escolares, sea cualquiera el presupuesto de contrata, se realicen por subasta públicas.

DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales:

Por aportación forzosa: Huesa del Común, 90'00 pesetas. Pozuel del Campo, 575'51.

Por cédulas personales: Vilafranca del Campo, 2.068'00.

La circulación

Por la reseña de la pasada sesión municipal, nuestros lectores verían ha sido aprobado el reglamento para la circulación de vehículos en nuestra población.

Es una reforma que está haciendo muchísima falta puesto que diariamente vá en aumento la circulación rodada en Teruel y por tanto, al ser las calles tan estrechas como son, precisa normalizar el tránsito.

Así pues, esperamos que dentro de breves días rija el nuevo reglamento y veremos si se hace cumplir.

Y ya que hablamos de la circulación y sus carruajes, bueno será también llamemos la atención de la Alcaldía para ver si hace cumplir lo dispuesto en las Ordenanzas municipales acerca del tránsito de bicicletas durante la noche.

Resulta que dichas máquinas no llevan bocinas ni farolillos y se hace peligroso el tránsito por sitios tan frecuentados como son el Viaducto y ronda.

Así pues, aprovechamos el momento para rogar a la Alcaldía haga cumplir las referidas Ordenanzas y por tanto exigir a los dueños de bicicletas lleven bocinas o timbres y por la noche luz.

De la provincia

Villarluengo

CICLISTA HERIDO

En el kilómetro 35 de la carretera Venta de la Pintada, de este término municipal, a consecuencia de un falso viraje, cayó de la bicicleta que montaba el natural de Hístres (Francia) Manuel Monforte Altaba, de 20 años de edad, soltero.

Iba con dirección a Samper de Calanda, donde trabaja.

Resultó con una herida leve en la rodilla izquierda y varias erosiones sin importancia.

circunstancias mismas de su curación que les coloca en condiciones de reintegrarse a la vida social y desempeñar de este modo su ignorado papel de transmisores de la enfermedad.

El inspector provincial de Sanidad accidental, Pedro José Casallilla

Sección religiosa

Santoral del día.—Nuestra Señora de la Consolación; Santos José y Gedeón; Ana, profetisa; Gil, abad; Prisco, Sixto, Terenciano, Ammón, Vicenta, Leto y Régulo, mártires; Costancio y Victorio, obispos; Egidio, abad y los Doce Hermanos, mártires.

Oficio y misa: De Santa María in Sabbato. Simple, blanco. Conmemoración de San Egidio abad y de los Doce Hermanos, mártires.

Santos de mañana.—Santos Esteban, rey; Antolín, mártir, patrón de Palencia; Eutiquiano, Concordio, Teodoro, Evodio, Hermógenes y Santa Calixta, mártires.

Oficio y misa: Del domingo XV después de Pentecostés. Semidoble, verde. Conmemoración de San Esteban, confesor.

CULTOS

SOLEMNE NOVENARIO que la Archicofradía del Santísimo Cristo del Salvador dedica este año del 1.º al 9 de Septiembre.

Todos los días, a las ocho, misa rezada, con exposición del Santísimo Cristo. A las nueve, misa cantada, a las seis y cuarto de la tarde se rezará el Santo Rosario, después lectura de la Novena y sermón, canto de los Gozos y reserva del Santísimo Cristo.

El día 2, fiesta principal, será la misa a las diez, con sermón, por el reverendo padre Tomás Romero, superior de la Casa Misión.

Todos los actos se aplicarán por los devotos que lo soliciten.

Cuarenta Horas. Se celebrarán durante el mes de Septiembre en El Salvador.

Los actos de la tarde comenzarán a las cinco.

Misas a hora fija:

Catedral.—Misas a las nueve, rezada; nueve y media la mayor, y a las once en la capilla de los Desamparados.

San Andrés.—Misa a las siete, ocho y ocho y media.

San Juan.—Misas a las siete y media y ocho.

Santa Clara.—Misa a las siete.

Santa Teresa.—Misas a las cinco y media, siete y media y ocho.

Santiago.—Misa a las seis y media.

El Salvador.—Misas a las siete, siete y media y ocho.

Ecós taurinos

Valladolid, mejor dicho. Pagés que tiene en arriendo dicha plaza, ha preparado para las fiestas el siguiente cartel:

Domingo, día 16.—Seis toros de doña Carmen de Federico, antes Murube, para Juan Belmonte, Vicente Barrera y Fernando Domínguez.

Día 17.—Ocho toros de Coquilla, para Marcial Landa, Domingo Ortega, Victoriano La Serna y Fernando Domínguez.

Día 18.—Ocho toros de don Antonio Luis Sánchez, antes Trespaletas (otro ganadero que recientemente se ha separado de la «Unión») para Vicente Barrera, Manolo Bienvenida, Domingo Ortega y Victoriano de La Serna.

Día 23, domingo.—Seis toros de don Celso Cruz del Castillo, para Rafa'l Gallo, Nicanor Villalta y Manolo Bienvenida.

- DEPORTES -

BOXEO

En Hamburgo se sigue comentando el resultado del reciente combate Neusel y Schmeling. Se reconoce unánimemente que el campeón seboxear demasiado para que Neusel pudiera vencerle.

Neusel hizo en todo momento lo que convenia a su rival, proporcionándole una ocasión incomparable de obtener un triunfo resonante y convirtiéndose en saco de recibir golpes.

Damsky, el manager del vencido, dice que la derrota cuesta a su pupilo un millón de dólares y queda automáticamente cancelado un contrato que tenía para pelear con Max Baer.

Jos Jacobs, el manager de Schmeling, dice que el campeón no peleará con Steve Hamas, pues con la victoria que ha conseguido en Hamburgo tiene derecho a una pelea revancha con Baer.

REUMATICOS

El tratamiento antireumático del CURA HERNAIZ (antes conocido por el PARROCO DE LOS VALLES, de Burgos) os curará sencilla y radicalmente en menos de un mes. Millares de curaciones que pueden comprobarse. Legalmente elaborado y registrado en Sanidad.—Pedid informes a don LUIS HERNAIZ, Presbítero.—Aparicio Ruiz, 18, BURGOS.

Abundante mies, excelente cosecha.
Es un necesario en todas las terrenos de ejemplo como abono de la...

SALES DE POTASA ALEMANAS
CLORURO POTÁSICO
SULFATO DE POTASA



En toda Casa seria que venda abonos pueden adquirirse.

EL MEJOR MODO DE ABONAR SUS TIERRAS ES CON

SUS SIEMBRAS
SUS PLANTACIONES
COBERTERA

SULFATO DE AMONIACO
EL FERTILIZANTE DE NITRÓGENO AMONICAL MEJOR Y MAS BARATO
BASE DEL ABONO COMPLETO

SOCIEDAD ANONIMA AZAMON
MADRID ARLABATI, 7
VALENCIA PINTOR SOROLLA, 39

INDISPENSABLE EN TODOS LOS CULTIVOS

NITRATO DE CHILE
EL UNICO NITRATO NATURAL

EL MEJOR ABONO NITROGENADO Y EL MAS ANTIGUO

CORRIENTE en sacos de origen de 100 kilos 15'15 por ciento de NITRÓGENO NITRICO directamente asimilable

1 SOLO PRODUCTO
2 PRESENTACIONES

GRANULADO en sacos de origen de 100 kilos más de 16 por ciento de NITRÓGENO NITRICO directamente asimilable

SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE P. Y MARSHALL 16 TELÉF. 94770 Y 94771

Madr...
al salir...
períodi...
de las...
mado...
para la...
San Fe...
Galán...
campañ...
ridad a...
REGRE...
TRO 1...
Madr...
lona lle...
de Estav...
Este e...
dencia...
Samper...
No a...
tros cel...
Despi...
dente d...
Zamor...
dando...
La Gr...
UNA N...
TR...
Madr...
trucció...
una not...
ha com...
de Segu...
trícula...
o no com...
Septiem...
HABLA...
LAZA...
Madr...
dencia...
rodeado...
Estos...
órdenes...
dor civil...
ciada asi...
ria nacio...
—Solc...
el inter...
no está...
Despu...
sejo no...
del no...
las Vasco...
DICE EI...
Madr...
señor Sa...
res de la...
—Ya si...
des refer...
por parte...
Los per...
acuerdos...
con refer...
nalistas...
eludió la...
sus inter...
ciones q...
Alonso...
RICO AV...
Madrid...
capital...
en Marru...
Este cc...
Gobierno...
acercas...
de la zon...
El seño...
el martes...
cos...
EN JUST...
PON...
Madrid...
Ayuntam...

La Esquerria catalana acuerda que sus diputados asistan a la asamblea de parlamentarios vascos

De regreso de Roma llega a Madrid el ministro de Estado

También se encuentra en Madrid el señor Rico Avello

Este regresará el martes próximo a Marruecos

La laureada para el capitán Fermín Galán

Madrid.—El ministro de la Guerra al salir hoy del Consejo, dijo a los periodistas que el Consejo Superior de las Ordenes Militares ha informado favorablemente el expediente para la concesión de la laureada de San Fernando al capitán Fermín Galán por hechos de armas en la campaña de Marruecos con anterioridad a 1924.

REGRESA EL MINISTRO DE ESTADO

Madrid.—En el expreso de Barcelona llegó a esta capital el ministro de Estado señor Pita Romero.

Este estuvo esta tarde en la Presidencia conferenciando con el señor Samper.

No asistió al Consejo de ministros celebrado esta mañana.

Después cumplimentó al Presidente de la República, señor Alcalá Zamora, que hoy regresó a Madrid, dando por terminado su veraneo en La Granja.

UNA NOTA DE INS-TRUCCION

Madrid.—En el Ministerio de Instrucción facilitaron hoy a la Prensa una nota en la que se dice que se ha comunicado a todos los Centros de Segunda Enseñanza que la matrícula oficial para el próximo curso no comenzará hasta el día 10 de Septiembre.

HABLANDO CON SALAZAR ALONSO

Madrid.—Al abandonar la Presidencia el señor Salazar Alonso fue rodeado por los periodistas.

Estos preguntaron al ministro qué órdenes se han cursado al gobernador civil de Guipuzcoa ante la anunciada asamblea de los parlamentarios nacionalistas en Zumárraga.

—Solo puedo decirles—contestó el interpelado—que dicha asamblea no está autorizada.

Después manifestó que en el Consejo no se había ocupado el Gobierno del nombramiento de alcaldes en las Vascongadas.

DICE EL SEÑOR SAMPER

Madrid.—Al salir del Consejo el señor Samper dijo a los informadores de la Prensa:

—Ya supongo que tendrán ustedes referencias de todo lo tratado por parte de los ministros.

Los periodistas le preguntaron qué acuerdos ha adoptado el Gobierno con referencia al pleito de los nacionalistas vascos y el señor Samper eludió la contestación remitiendo a sus interlocutores a las manifestaciones que les hizo el señor Salazar Alonso.

RICO AVELLO EN MADRID

Madrid.—Ha llegado hoy a esta capital el alto comisario de España en Marruecos, señor Rico Avello.

Este conferenció con el jefe del Gobierno, cambiando impresiones acerca de asuntos administrativos de la zona de nuestro protectorado.

El señor Rico Avello continuará el martes próximo viaje a Marruecos.

EN JUSTA CORRESPONDENCIA

Madrid.—Algunos concejales del Ayuntamiento de Madrid han pro-

pusieron que no se hagan compras a Cataluña hasta que la Generalidad derogue las disposiciones dictadas en perjuicio de los cereales del resto de España.

ROCHA A BARCELONA

Barcelona.—Mañana marchará a Barcelona el ministro de Marina, señor Rocha.

Se propone asistir al banquete que se dará en dicha capital a los marinos chilenos.

UNA ADVERTENCIA DEL JEFE SUPERIOR DE POLICIA

Madrid.—El jefe superior de Policía, ante el anuncio de desórdenes, ha manifestado que deben abstenerse los transeúntes de intervenir en las perturbaciones a fin de evitar que se produzcan víctimas inocentes.

ENTIERRO DE

UN COMUNISTA

Madrid.—Hoy se efectuó el entierro del obrero comunista Joaquín del Grado, fallecido en los sucesos registrados anteayer en la barriada de Cuatro Caminos.

Al acto asistieron unos veinte mil obreros.

Las autoridades habían adoptado grandes precauciones.

Durante el entierro se registró un accidente a consecuencia de haberse disparado a uno de los guardias una pistola ametralladora.

Los proyectiles hirieron al comisario de investigación social señor Sánchez Gracia, en una pierna y a un capitán de asalto.

Durante el acto voló sobre el cementerio una avioneta que tremolaba una bandera roja.

El piloto arrojó un ramo de flores y los concurrentes saludaron con los puños en alto.

Las autoridades no autorizaron una manifestación que intentaban organizar los concurrentes.

EN GOBERNACION

Madrid.—Al recibir a los periodistas esta madrugada el ministro de Gobernación en su despacho, les dijo que la avioneta que voló sobre el cementerio es una avioneta civil que estaba precintada hace dos meses.

Se trata de una avioneta de alquiler.

El piloto señor González Gil, será multado por haberse elevado sin autorización.

PARA DESPISTAR

Madrid.—«Heraldo de Madrid», sin duda para desviar la atención de las autoridades y de la opinión acerca de las maniobras de carácter izquierdista a que se están entregando todos los elementos que combaten al Gobierno, se hace eco del rumor de que se prepara para mañana en Sevilla un movimiento derechista.

Pero el Gobierno, ante el anuncio de celebrar mañana la llamada Jornada Juvenil Libertaria, ha adoptado grandes precauciones en Madrid y en otras capitales.

ANUNCIE USTED EN ACCION

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Se reunirá el Consejo de la Sociedad de Naciones para acordar el ingreso de Rusia

Ginebra.—Se proyecta reunir el día 8 de Septiembre el Consejo Privado de la Sociedad de Naciones para acordar la entrada de Rusia.

TREN ASALTADO POR UNOS BANDIDOS

Nankin.—Unos bandidos chinos han asaltado el expreso de Karbin. Resultaron muertos numerosos viajeros, entre ellos tres profesores de la Universidad de Tokio. El número de heridos es crecidísimo.

SOLUCION DE UNA HUELGA

Habana.—El secretario de Estado en Comunicaciones ha concedido a los huelguistas de Correos la mayor parte de las reivindicaciones, motivo de la huelga.

El Comité de huelga se ha reunido aceptando la propuesta.

Mañana los empleados de Correos se reintegrarán al trabajo.

Entre las concesiones que se han hecho a los huelguistas de Correos para que éstos terminen la huelga, figura el despido de todos los machadistas.

HUELGA GIGANTESCA

Washington.—La huelga nacional del ramo textil comenzará a las once y media de la noche del sábado, primero de Septiembre.

EDUCACION RELIGIOSA DE LA JUVENTUD AUSTRIACA

Viena.—El canciller Schuchnigg ha pronunciado un discurso en Mariazell, en el que ha declarado especialmente que es necesario insistir en la necesidad de la educación religiosa de la juventud.

Se puede tener un amplio espíritu de tolerancia, sin embargo, hacia los que, sin fuertes creencias religiosas, son buenos patriotas.

Después de reprochar al socialismo austriaco su actitud antirreligiosa, el orador hizo presente que el hitlerismo toma el mismo camino y terminó exaltando el porvenir eterno de la Austria católica.

LAS OBRAS DE GORKI

Madrid.—Según comunica el órgano de la policía criminal alemana, han sido confiscadas, en virtud del decreto de 4 de Febrero de 1933, todas las obras del autor ruso Máximo Gorki, publicadas en lengua alemana.

SE REUNE EN CONSEJO EL GOBIERNO FRANCES

París.—Esta mañana se han reunido los miembros del Gobierno en Consejo, bajo la presidencia del señor Doumergue.

El ministro de Justicia dió cuenta de que ha recibido de la Audiencia la seguridad de que las diversas instrucciones derivadas del «affaire» Stavisky estarán terminadas en Octubre.

El señor Martín declaró que, después de los acuerdos a que se ha llegado en los últimos días entre todos los ministros, se puede calcular que el total de gastos del próximo presupuesto ascenderá a 47.000 millones de francos.

El señor Marquet habló de los proyectos que prepara relativos a la creación de una Oficina nacional de paro y de una Dirección de la mano de obra, y al comienzo de un gran número de obras próximas.

El ministro de Negocios extranjeros reservó para el Consejo de mañana la exposición sobre el estado de la situación internacional.

Informó también el señor Cheron de que se ha ordenado la apertura de una información a propósito del movimiento de los cambios de Azúcares en la Bolsa de Comercio de París.

LECTURA DE UN INFORME

París.—Esta tarde se han reunido los directivos de la comisión parlamentaria de Encuesta que entiende en el asunto Stavisky, examinando los principales párrafos del informe presentado por el inspector de Policía señor Guillaume, relativo a la muerte del magistrado señor Prince, especialmente aquellos párrafos susceptibles de comprometer a terceras personas o afectar al honor de las familias.

GRANJEROS AMOTINADOS

Dublín.—Dicen de Dunhill que ayer un grupo de 200 campesinos trató de oponerse por la fuerza al decomiso de granos.

Los amotinados llegaron a agredir a la policía, y ésta se vió obligada a disparar.

Dos granjeros resultaron heridos) LOS DAÑOS DE UNA INUNDACION

Varsovia.—Según los datos recogidos por las autoridades departamentales de Lwow, la reciente inundación ha causado en aquel departamento los siguientes daños: 120 hectáreas de superficie inundadas, 136 puentes destruidos por completo y 191 parcialmente y 475 casas con desperfectos.

Las vías de comunicación han quedado completamente destruidas en una extensión de cinco kilómetros y con grandes daños en 234 kilómetros.

El importe de las pérdidas en el departamento asciende a once millones de alots.

La región de Lwow es la menos castigada de la Polonia meridional.

BELMONTE MEJORA

Málaga.—Aunque el estado general del famoso espada Juan Belmonte no es totalmente satisfactorio, a primera hora de la tarde marchó a Sevilla, para asistir al entierro de la hermana política de un amigo suyo.

Belmonte fué despedido por muchos amigos.

El trianero no actuará hasta el 1 de Septiembre, en San Sebastián.

PARA DAR OCUPACION A LOS PADRES DE FAMILIA

Berlín.—En la «Gaceta Oficial» se publica hoy una ordenanza del presidente del Instituto de Procuración del Trabajo, en virtud de la cual, los obreros y empleados de ambos sexos, no casados y menores de 25 años de edad, que actualmente estén empleados en cualquier empresa particular o pública y en administraciones, tendrán que ceder sus puestos a personas desocupadas de más de 25 años de edad, especialmente padres de familia.

INAUGURACION DE UN CONGRESO

Zurich.—Esta mañana ha inaugurado sus trabajos el V Congreso de la Unión Internacional de Productores de energía eléctrica.

En el exprés de Bilbao han salido para Vizcaya

Azaña visita a Companys para despedirse de él

Unos pistoleros atracan al cobrador de una fábrica

Le arrebatan trece mil pesetas y se dan a la fuga

Barcelona.—El señor Azaña estuvo hoy visitando al presidente de la Generalidad señor Companys para despedirse de él.

La «Esquerria» ha acordado que sus diputados concurren a la anunciada asamblea de parlamentarios nacionalistas en Zumárraga.

A este fin los diputados de la «Esquerria» han salido hoy en el expreso de Bilbao.

CIERRE DE UNOS ASTILLEROS

Valencia.—Como estaba anunciado han sido cerradas todas las dependencias de los astilleros de la Unión Naval de Levante.

UN ATRACO

Bilbao.—En la Administración de Correos unos atracadores enmascarados atracaron al cobrador de una fábrica de barnices quitándole 13.000 pesetas.

Después se dieron a la fuga. POR ATUN Y VER AL DUQUE

Bilbao.—A las nueve de la noche un grupo de socialistas asaltó los locales de Acción Popular.

Los asaltantes rompieron los muebles y se llevaron una máquina de escribir y siete pesetas que el conserje del centro guardaba en un cajón de la mesa.

Los guardias persiguieron a los del grupo y un guardia disparó hiriendo en un brazo a Eusebio Carabina.

Fuó detenido el joven socialista Jesús Estampamayo de 16 años de edad.

NEIVA EN TODA LA PROVINCIA

León.—Nieva copiosamente en toda la provincia.

En los pueblos de la montaña el frío es intensísimo.

GALARZA ABOFETEADO

Zamora.—El capitán del Ejército don Marcial Cabilla abofeteó hoy al salir del cine a don Angel Galarza.

Entre el público se produjo gran revuelo.

PARA ESCUCHAR AL PADRE LABURU

Oviedo.—A requerimiento de mutacólicos que desean escuchar al P. Laburu, se ha organizado una tanda de Ejercicios para hombres, que comenzará el día 23 del actual y terminará el 27 por la mañana.

SENSIBLE DESGRACIA

Ferrol.—En Fejoo, cuando sacaban agua de un pozo los niños Jesús Alvarez Castro, de nueve años, y Roque Romero Díez, de ocho, se rompió la cadena con que subía el cubo y cayeron al fondo.

Fueron extraídos muertos. HOMENAJE A LA PRENSA ESPAÑOLA

Oviedo.—Organizado por Progreso de Asturias, celebró la fiesta de homenaje a la Prensa española a la que asistieron don Juan Ignacio Luca de Tena y el diputado señor Royo Villanova, además de algunos diputados de Asturias y representantes de la Prensa local y provincial y

numerosísimo público que llenaba por completo el teatro Valdés.

Comenzó el acto pronunciando un discurso el señor Obón, que hace la presentación de la presidencia y de su corte, y se da cuenta de que se ha declarado desierto el primer premio.

Se concede un premio especial de 500 pesetas al trabajo poético «Viva España», de don Antolín Alvarez, director del «Diario Montañés».

La condesa de Villada hizo entrega del premio adjudicado al tema «La Prensa como elemento de cultura y su influencia en la educación popular», de don José Alvarez.

Seguidamente don Santos Martínez Juárez, diputado por León, lee un trabajo que lleva por título «Trabajo y días», que es premiada con 500 pesetas y del que es autor don Miguel de Castro.

Después don Ignacio Luca de Tena agradece los recuerdos que se han dirigido a su padre, que fué periodista, y termina dedicando un cariñoso saludo al señor Royo Villanova, del que dice le separa la manera de apreciar la forma de Gobierno, pero reconoce en él un decidido batallador de todo lo relacionado con la patria.

Después hizo uso de la palabra el diputado señor Alvarez Robles, que fué muy aplaudido.

Por último el señor Royo Villanova expone que al público lo que más le interesa de los periódicos es la información, y juzga como menos necesarios los artículos de colaboración.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Cádiz.—Cuando trabajaba en unas obras de la calle de Chile, el obrero Francisco Benito se cayó del andamio, fracturándose ambas piernas.

En grave estado ingresó en el Hospital.

DOS COMISIONES GESTORAS

Granada.—El gobernador civil ha designado dos Comisiones gestoras para regir los Ayuntamientos de Ferreiro y Alcadia, destituidos en virtud de expediente instruido.

Al hacerse cargo del Ayuntamiento de Ferreiro la Comisión gestora se encontró con que toda la documentación estaba en casa del alcalde destituido.

CONCEJALES MULTADOS

Oviedo.—El gobernador ha multado a los concejales de Cabrales por no haberse reintegrado a sus puestos en el plazo que les había señalado.

PARA ESCUCHAR AL P. LABURU

Oviedo.—A requerimientos de muchos católicos que desean escuchar al padre Laburu, se ha organizado una tanda de ejercicios para hombres que comenzará el día 23 del actual y terminará el 27 por la mañana.

ANUNCIANDO USTED EN ACCION

dará a conocer sus géneros

ACCION

dará a conocer sus géneros

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	20°8' grados
Mínima	10°2'
Presión atmosférica	088°9'
Dirección del viento	N.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	34
Lluvia en milímetros	
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50 >
Semestre (id.)	14'50 >
Año (id.)	29'50 >
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

¡Jóvenes, a Ejercicios!

¡Sirvaos para ello de estímulo el detenido examen de la verdad que entrafian estos pensamientos, entresacados de algunos sustanciosos opúsculos escritos por el tan popular y formidable propagandista del bien, P. Vilaríño:

«Para qué sirven los Ejercicios cerrados?»

Si dices para qué son estos ejercicios y por qué no bastan los ordinarios y generales que suelen hacerse en las iglesias públicamente por muchos, siguiendo en sus ocupaciones ordinarias, yo te contestaré muy bien, según creo:

Estos ejercicios son para formar hombres de veras

¿No has oído cómo por todas partes están diciendo, ¡hace falta un hombre!, ¡hacen falta hombres! Pues bien, eso es verdad.

¡Hacen falta hombres! Los que se dedican a la tarea de dirigir las sociedades y de formar las masas, sobre todo los varones apostólicos, que son los que más de veras y más a las derechas toman esta tarea de la perfección de la humanidad, son los que mejor conocen estas deficiencias ¡Qué pocos hombres hay!

Pues bien, los Ejercicios de San Ignacio, en retiro, no tienen otro fin que el formar hombres; hombres dignos de este nombre, hombres completos y sólidos, capaces de proceder con toda prudencia y con toda entereza en la sociedad, sea cual fuere el puesto que en ella ocupen.

Para esto, realmente, no hay muchos medios mejores que los ejercicios. Ellos echan en el corazón y en el alma de quien los hace un fondo sólido de criterio cristiano, y ponen en la mente de quien se dedica a ellos con formalidad, una idea de la santidad que trasciende a toda la vida humana.

Los Ejercicios son necesarios a cuantos quieran vivir seriamente bien

Para desempolvarse del mucho polvo, y aun del mucho lodo que el mundo amontona sobre la pobre conciencia y carácter del que se ve obligado a vivir en la sociedad, es preciso que se retire cada cual, siquiera unos días, a laborar espiritualmente para rehacer lo que en el tráfigo de los negocios y de las filosofías y de las libertades, y, en fin, de las diversiones, se deshace y deteriora.

Los Ejercicios tienden a ordenar la vida

Todos estos días, a dicho fin, se enderezan admirablemente, según su plan diestramente ordenado; a encauzar todas las energías y resoluciones humanas por el ordenado camino de la perfección cristiana.

Es este retiro, sin distracción ninguna, sin descanso, fuera del necesario, sin pérdida de tiempo, porque todo está ordenado, y, en fin, con dirección segura de algún experimentado ejercitador, se forja el plan de vida cristiana para el año siguiente, y el modo de obrar, de hablar, de pensar, de trabajar, de regirse a

sí mismo y de influir en la sociedad para lograr la mayor gloria divina, que es en suma lo primero y aun lo único que en todas las cosas ha de buscarse por el hombre ordenado.

Los Ejercicios son para formar hombres de celo

Una de las cosas que hoy hace falta en la sociedad cristiana es hombres de celo, hombres de procelitismo, hombres que, no contentos con ser ellos buenos cristianos, procuren que el espíritu cristiano se extienda y arraigue por todas partes, entre sus amigos y conocidos y, sobre todo, en todas las instituciones sociales. En una palabra: hacen falta hombres apostólicos, propagandistas del espíritu cristiano.

Y precisamente es este uno de los caracteres más notables de los Ejercicios de San Ignacio, el formar hombres de celo, hombres empeñados en dar gloria a Dios y en atraer a todos al reino de Jesucristo, a pelear bajo su bandera.

Finalmente «Los ejercicios son para formar selecciones, para formar hombres escogidos que después a su vez formen a otros y trabajen con sinceridad por la civilización cristiana y la difusión del conocimiento y amor de Jesucristo por todas partes».

Esto dice en sus libros el P. Vilaríño. Reflexiona sobre ello, jóvenes amables, y si lo que he transcrito no os bastara, ponderad el valor de estos tres juicios a cual más digno de vuestra estimación, si pensáis en su origen: «Dos, tres y cuantas veces pueda, os pido por servicio de Dios Nuestro Señor que hagáis los Ejercicios...—siendo todo lo mejor que yo en esta vida puedo pensar, sentir y entender». (San Ignacio a un amigo suyo). «La meditación del fin del hombre bastaría por sí sola para renovar todo el orden social.» (León XIII). «Siempre hemos estimado en mucho la práctica de los Ejercicios espirituales, sobre todo según la inauguró con celestial consejo San Ignacio de Loyola; pues en ella hay cierta eficacia maravillosa para la enmienda de las costumbres y la restauración del fervor cristiano.» (Pío X).

¡Buen ánimo, por tanto, jóvenes lectores! Venid cuantos podáis, sin que sea un obstáculo vuestra falta de medios económicos, pues la Junta organizadora abriga la firmísima seguridad de que la caridad cristiana se mostrará espléndida, como el año anterior, para que satisfagan sus nobilísimos deseos de santificarse y de hacerse aptos para cooperar a la santificación de los demás, cuantos jóvenes sientan tales deseos.

Antonio Alamán
Presbítero

Lea usted

— ACCION —
todos los días

CRONICAS ITALIANAS

¿Habrá guerra?

Es una pregunta muy difícil de contestar, pero nos la ha sugerido una frase del Duce que pronunció durante su discurso dirigido a unos millares de oficiales participantes en las últimas maniobras militares.

Mussolini ha dicho: «La guerra flota en el ambiente y puede estallar de un momento a otro».

Esto, dicho en momentos en que han terminado unos ejercicios militares, en los que se ha cuidado mucho la disciplina, y se ha obligado a todos a que pusieran la máxima atención en cuanto hacían, tiene una importancia extraordinaria.

Nadie desea la guerra. El mismo Mussolini ha manifestado, siempre que ha tenido ocasión, que es un entusiasta partidario de la paz. Su pacifismo no arguye, sin embargo,

que se muestre inactivo y desprevenido para las contingencias del porvenir. Por eso, no abandona la organización del Ejército y de las flotas marítimas y aéreas, procurando imprimir en ello toda la actividad y poner en juego cuantos valores hay en la Península. Comprende que lo que se consume en preparativos de guerra, podría servir para normalizar la economía de Europa, pero como en todas las naciones, a pesar de sus protestas de no desear la guerra, se trabaja para formar los cuadros de combate para el futuro, él no quiere que Italia pueda ser fatalmente sorprendida, por acontecimientos que podrían dar ocasión a la ruina de su patria.

¿Qué lucha es la que prevé Mussolini? ¿Surgirá de los Estados centrales, donde se han desatado últimamente las pasiones, desembocando en las tragedias de Alemania y de Austria? ¿Será la guerra social la que estalle, en lugar de una guerra entre naciones? Esta sería peor y más complicada. En Italia parece que los extremistas del socialismo no levantan la cabeza, puesto que la inmensa mayoría del país se muestra conforme con el sistema actual. Pero el despecho experimentado por el socialismo mundial en sus constantes derrotas en el orden de la legalidad, puede ser causa de un nuevo procedimiento ofensivo contra los Poderes, en el que empleen los medios más destructores para lograr sus objetivos.

Los Gobiernos, pues, según la teoría mussoliniana, deben estar preparados para ir a la guerra de la clase que sea, si esta estalla, ya en forma internacional, ya social.

Debaco Arnalza

Roma, Agosto 1934.

EL AGUILA

FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE BIEL
MADRID

Depositarlo para la provincia de Teruel:

Emiliano P. Pérez Buisón
Piquer 20-2°

La utilidad de la historia

Se ha notado un cambio en las preferencias del público que lee. La novela conoce, según dicen, un declive y en cambio los libros de historia han conquistado una clientela numerosa.

En este fenómeno tiene no pequeña parte la transformación que la historia ha sufrido. En vez de detenerse exclusivamente en lo externo y aparatoso se ha hecho escudriñadora, busca el fondo humano que se revela con frecuencia en detalles al parecer pequeños, estudia la psicología de los personajes y el carácter de las épocas. Así, a la vez que su trama se hace más rica y compleja, penetra más hondamente en el curso de las ideas y en el espíritu de las civilizaciones.

Pero la historia tiene también sus enemigos. Uno de ellos es Paul Valéry, el célebre escritor francés. Según Valéry, la historia aconseja mal. No hay situación igual a otra; por tanto inspirarse en la historia es peligroso. Julien Benda opina que en las tres cuartas partes de los casos la historia es inútil.

Luis Madelín en la «Revue de Paris» dice que está de moda entre cierto número de maestros de la enseñanza primaria de Francia el reducir a cero la enseñanza de la historia. ¿Por qué aconseja mal? Si porque aconseja mal para ellos, es decir porque sus lecciones van en contra de las ideas de tales maestros.

Cuando se critica la utilidad de la historia no se piensa en la desorientación absoluta, en las tinieblas que nos rodearían si careciéramos por completo de toda noción histórica. La ignorancia del pasado nos impediría conocer el presente. ¿Qué sería si aplicáramos ese criterio a las cosas ordinarias de la vida? Si conocemos algo de los hombres que nos rodean es por su historia, es decir por sus antecedentes, por su conducta anterior. Sabemos a dónde van las cosas cuando sabemos de donde vienen. Limitar el ser de las cosas y de los hombres al momento presente es absurdo y más que absurdo imposible.

Cierto que de la historia se puede abusar y se ha abusado mucho. Nada más ocasionado a darnos esas verdades parciales que se parecen mucho a los errores y que quizá son más perjudiciales que los errores. Pero esto no debe ser una razón para condenar la historia, sino un estímulo para profundizarla.

Madelín reprocha a los tres hombres que tuvieron parte preponderante en la confección del tratado de Versalles de 1919 (Clemenceau, Wilson y Lloyd George) su ignorancia de la historia o su resolución de no tenerla en cuenta. La situación en que dejaron a Europa no es para entusiasmarse. Sin duda una mejor información histórica no les hubiera estorbado.

Si las situaciones que el curso de los acontecimientos va presentando no son idénticas a otras del pasado son sin embargo semejantes, y ello permite establecer ciertas constantes que acrecen nuestra experiencia personal con las experiencias de otros siglos.

Sobre todo la historia nos previene contra esas ilusiones insensatas que pueden producir catástrofes. A su contacto se desvanece la creencia en el mito revolucionario, la quimera de lo absolutamente nuevo. Evitando las locas esperanzas, nos evita las trágicas desilusiones. Si alguna cosa puede impedirnos tropezar dos veces en la misma piedra es la historia.

Muchos de nosotros hemos sido víctimas de un error en la enseñanza de la historia. Se nos ha hablado de Alejandro, de los Ptolomeos, de Atila, de los godos, pero de la historia contemporánea se nos ha dicho poco o nada. Y esa historia que está más cerca de nosotros, que nos cuenta los hechos que más directamente han producido las situaciones actuales, es la que mayor

utilidad había de prestarnos. ¿Hubiera despertado tantas esperanzas la segunda República española si hubiera sido más conocida o hubiera estado más divulgada la historia de la primera?

De todas suertes la historia no es una vana curiosidad. Al lado de la historia de los hechos hay que estudiar la de las ideas. Y a través de los hechos que se suceden, lo que buscamos es lo permanente. De los accidentes que pasan extraemos las esencias que perduran, el conocimiento de la naturaleza humana que nos ha de guiar en nuestros juicios y en nuestras resoluciones.

Salvador Mingujón

SUSCRIBASE HOY
MISMO A «ACCION»
Y ESTARA VD. BIEN
INFORMADO



ESTIMULA
REGENERA
VIGORIZA

Contra: Inapetencia,
Anemia, Neurastenia,
Clorosis, Raquitismo,
Está aprobado por la Academia de
Medicina como supremo vigorizador
el famoso tónico reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

Los médicos lo recomiendan en todo tiempo.
No se vende a granel.

RADIO 1934

Vea en Casa Herrero los últimos modelos de aparatos de radio en las mejores marcas americanas R. C. A., La Voz de su Amo, Westinghouse y Lucille.
Máquinas ALFA para coser y bordar.

EXPOSICION Y VENTA

Ramón y Cajal, 19 Teléfono 13

¡AUTOMOVILISTAS!

En CASA GALAN encontraréis los mejores precios en las acreditadas marcas de neumáticos GOODYEAR, FIRESTONE Y PIRELLI y en los inmejorables lubricantes de la STANDADR OIL

La casa que más barato vende
La de mayor seriedad

La que más rápido sirve

La que mayor stock de neumáticos tiene

Muro de Santiago, 13.—Teléfono, 121

ALCAÑIZ

JOSE MARIA CONTEL

Yagüe de Salas, 16.—TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.

«Cantabria» (INCENDIOS)
«Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO)
«La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia
Grandes comisiones